

■ 一晨不染 |

亚冠乎？
西丙乎？

娄一晨

周三半夜，笔者结束了亚冠赛事的直播，疲惫地驱车回家。

还没开上中环线呢，友人S君就打来电话。娄老师只好靠边停车……

S：老婆啊，我刚刚看好你跟着刘越直播呀，屏勿牢一定要问依一声。哎，这支马来西亚球队到底是啥情况？除脱进球额小鬼头，里厢还有马来西亚人吗？侬是外援啊？

我：哦哟，阿哥啊，我以为出啥事体了，我勒嗨开车子！为了接依迭只电话，我现在只好捺车子停了马路边，算啥名堂？还好我还未上中环线哦……

S：赶紧陪不是：勿好意思勿好意思，我实在是未想通，迭个亚冠联赛现在算啥路子啦？外援可以随便上了？上港此地么是六个外援，对面马来西亚么只有一个正宗马来西亚人，亚足联做啥？寻开心啊？

我：唉，勿谈了……亚足联要改革呀！实际嘛就是欢喜搞事体搞脑筋呀……侬听到阿拉前头直播当中讲吗？迭支马来西亚球队，只要伊愿意，真额可以排出11个外援首发出场。比赛开始前头我跟老刘研究伊拉首发名单额辰光直接就讲迭个就赛过是一支西班牙丙级队依明白吗？一堆西班牙球员+一个韩国人+一个澳大利亚人+一个哥伦比亚人+一个马来西亚人……人家啦就是充分利用亚足联改革额新政策，外援上场侬没人限制……侬老兄假使有心向看看西亚区额比赛，沙特球队里厢外援也是潮潮翻翻……

S：啊？西班牙丙级队？个么阿拉下趟哪能弄法啦？我看赛程安排，下一轮就是申花客场去打迭支马来西亚队了呀，而且正好是国庆节……

我：迭个么也只好走一步看一步咯……亚足联改革亚冠赛制，改革外援规则，一定程度嘛也是希望推动亚冠联赛整体水平呀。侬想想看，阿拉中超球队平常有机会碰着西班牙丙级队？多踢踢迭种比赛对阿拉自家额进步是有好处呢……

S：老婆啊，侬道理是讲了侬没错，但是阿拉作为观众看球额辰光侬吓丝丝额，总归是代表中国足球呀……

我：喂，阿哥啊，国家队跟中超俱乐部队勿是一桩事体呀？0比7这场比赛侬好翻过去去……就算侬今朝还翻过去去，要么侬先捺我放过去？已经三更半夜来，10点半也敲过来……

S：勿好意思勿好意思，侬快点回去休息，过两天约侬一道喝咖啡……

■ 老骥伏枥 |

全新的亚冠
开始了

姬宇阳

亚冠新赛季已经开始了。中超球队打亚冠，外援依然是核心竞争力。首轮三场亚冠比赛，中超球队取得的所有进球中，中国本土球员只有两个进球。

来做客的马来西亚柔佛新

山队，第一场比赛打进两球的22岁的阿力夫·艾曼，是柔佛新山首发11人里唯一的马来西亚本土球员。在开赛6轮的马来西亚国内联赛中，他也是球队场场首发的主力。年初亚洲杯结束的时候，阿力夫·艾曼和久保健英、李刚仁等球员一起，被亚足联官方评选为亚洲杯10位未来之星之一。亚洲杯马来西亚和韩国3比3那场小组赛，马来西亚队表现最好的球员就是这名小将。

上海申花10月1日要在客场挑战柔佛新山，斯卢茨基也在现场对这支球队的表现有了很直观的了解。马来西亚俱乐部并不是我们以前印象中的东南亚俱乐部，马来西亚球员在球队中反倒是外援的感觉。本赛季申花第一个亚冠客场，注定会是一次并不简单的考验。

因为今年亚冠改了赛制，所

以还是有必要给各位介绍一下新的赛制和赛程。2024年9月16日到2025年2月19日，东西亚各12支球队参赛，每支球队与八支不同球队进行四个主场、四个客场比赛，同一协会球队不会相遇。东西亚积分排名前八球队晋级16强赛。淘汰赛16强赛，2025年3月进行。根据第一阶段排名，东西亚分别进行1/8决赛，比赛为主客场双回合制，角逐产生最终八支球队参加决赛阶段比赛。

决赛阶段，从1/4决赛到决赛为集中赛会制，八支来自东西亚区的球队将进行跨赛区配对抽签，从这个阶段开始东西亚球队将会碰面，进行单回合较量，依次通过1/4决赛、半决赛、决赛决出冠军，决赛阶段比赛将于2025年4月25日至5月4日在沙特举行。

看看这次在新赛制下，三支中超球队会走到哪一步？

■ 棋从断处生 |

短道赛事
现象思考

棋哥

当今的体育商业、体育表演业，更确切点说就是看体育比赛的票房收益，有些个现象你还真不得不认真观察与思考。

就说即将开滑的“2024-2025中国杯短道速滑精英赛”，第一站在黑龙江省七台河市，那可是奥运冠军大杨扬、王濛等速滑名将的家乡，更是中国短道速滑之城。而这站比赛汇聚了奥运会冠军任子威、刘少昂、刘少林等国内短道名将参赛，照理说腕儿不算小啊。但是看比赛的票价却只有68-588元这几档，还是全天通票。

而几天后在河北石家庄市的第二站，只因为河北省归化运动员林孝俊出场，四天四档的通票价格就达到690-3320元，就这你还能买不到。虽然没觉得石家庄人均消费比七台河高多少，但因为一个偶像体育明星的参与就能带来如此价值颠覆，这就值得思考。

听做演唱会的朋友说，如今举办演唱会音乐节，只要是周杰伦、林俊杰、凤凰传奇等来唱歌，票房就是“秒光”。而我辈喜欢的“让世界充满爱”那一代歌星，他们演唱会的门票那是随买随有，时代让你不服不行。就如诗人赵翼那首狂诗：“李杜诗篇万古传，至今已觉不新鲜。江山代有才人出，各领风骚数百年。”

受中国足球影响，我是从骨子里不喜欢韩国人“前轱辘不转后轱辘转”的那股劲儿。但是对“林孝俊现象”，还真是一点都不反感。代表韩国队参加平昌冬奥会时，林孝俊就获得1500米短道速滑金牌。尽管被河北省归化后三年内不能代表中国队参加奥运会，但是世锦赛冠军、世界杯冠军林孝俊也没少拿。归化一个林孝俊，不仅增加了中国短道速滑队的个人单项和团体接力实力，也带来了体育产业商业价值的提升，这买卖做得就值。

只是在当今中国体育产业、体育商业的市场上，又存在着“一种倾向掩盖另一种倾向”的杀鸡取卵“狠割韭菜”隐患。当许多林孝俊粉丝买了火车票、飞机票，订了石家庄旅馆、饭店之后才发现，不仅票难买，买到的票也是价格高得离谱。因而要警惕，警惕像去年梅西领衔的阿根廷国家队鸟巢比赛，刚起步的市场别被割韭菜的镰刀割得伤痕累累。

■ 自说自画 |

洋枪洋炮斗亚冠



阿仁

●中超三支球队在新赛季亚冠联赛中都在主场迎战客队。山东泰山以3比1逆转胜了澳超球队中央海岸水手。三粒进球是由本土球员毕津浩贡献一球，外援瓦科贡献两球。上海申花以4比1逆转大胜了K联赛的浦项铁人。四粒进球由外援路易斯头球破门一粒，外援马莱莱头顶脚踢完成梅开二度，本土球员高天意锦上添花又入一粒。上海海港以2比2被马超联赛冠军柔佛新山逼平。海港两度落后、两度追平比分，所扳平的两粒球都为外援建功，古斯塔沃补射了一粒，首秀的波普凌空扫射一粒。中

九门洋炮才打平？下一场全上洋炮！



超球队战亚冠开局不错，2胜1平，这给交交关关辰光没有见到中国足球胜局的球迷还是带来了愉悦。在中秋佳节，申花是花好月圆，山东是泰山压顶，在神州获得了一片喝采。当然，这得仰仗洋枪洋炮发威。

亚冠已经粉刷新，冠以“精英联赛”的新名称。亚冠精英赛最引人注目的变化为外援登场不受人数限制，不再受限于本国职业联赛的外援政策。一句闲话，只要球队有钞票、有本事，侬就是派出一支全外援的队伍出来比赛也没有关系的。据称这是为提升亚冠精英赛的观赏性与竞争性。我看这是在亚足联有着巨大话语权的西

亚大佬的白相心思。富得流油了，当然可以任意网罗天下强援了。金元足球迟早横扫亚洲足坛。

●海港有六外援首发出场。而柔佛新山首发了九外援，还有五外援解在了替补席上。客队在阵容上多了三个火枪手，主队没有告败已经算是拼尽了全力。新赛季的亚冠就是洋枪洋炮争高下，外籍军团拼强弱。这是有铜钿人家的足球派对，这对足球水平还低下的一些联赛并没有多大的促进与提高的。由此，中超球队赢球了，输球了，都不必当伊一回事。凭借洋枪洋炮能够为国家队层面的球队蓄力吗？一家之言。讲过听过了，派司。呵呵。

■ 耿耿抒怀 |

国足上升下降
空间都还很大

刘耿

随着9月两场世预赛失利，国足的世界排名将从第87名跌至第91名，创下近八年来的最差纪录。球迷反而舒了口气：躺在谷底，此后排名应该比较稳了。其实，从排名的区间特征看，未必。

世界足球排名(FIFA排名)可以大致分为几个特征明显的区间，根据球队水平、竞争力和整体

表现划分：顶尖球队(第1名-第10名)、强队和竞争者(第11名-第30名)、中游球队(第31名-第70名)、弱队与潜在上升球队(第71名-第120名)、较弱的足球国家和地区足球队(第121名-第200名)、新兴或发展中球队(第201名-第211名)。

从区间内的稳定性看：顶尖球队是较稳定的区间，球队在该区间内通常只是小范围上下浮动。例如，排名第一与第二之间的互换相对常见，但很少有球队会突然从这一梯队跌出前十名。

中游球队、弱队与潜在上升球队都属于变化较频繁的区间。中游球队的竞争力较为接近，且比赛成绩对排名影响较大，这一区间的排名变动较为频繁。

世界排名末段(第121名-第211名)则又进入排名稳定区间。这些球队通常缺乏在国际大赛中的竞争力，比赛数量有限，积分较低，因此在排名上的波动性也有限。

国足的当前排名区间(第71

名-第120名)内，球队通常实力相对接近，但普遍缺乏在国际比赛中持续取得优异成绩的能力。球队的排名受单场比赛成绩影响较大，这次国足排名大幅下跌，就是因为9月的世预赛中连续输给日本和沙特，导致积分减少13.74分。在亚洲范围内，国足尽管暂时仍位居亚洲第13位，但仅比身后的叙利亚队高不到1分，稍有失误便会被其他球队超越。

国足的排名曾在第70名附近浮动，但近年来由于战绩不佳逐渐下滑。在过去的八年中，国足的排名曾落到第96名，这次下滑到第91名附近。国足历史上的最差排名是第109位(2013年3月)，造成这一低谷的主要原因是国足在世界杯预选赛中客场不敌沙特以及之后一系列不佳表现。

所以，国足在该区间内无论上升还是下降，都还有很大的空间，好消息是，改变排名也相对较容易。